

Table with subscription rates for various regions: Madrid, Provincias, Extranjero, Cuba, Filipinas, Puerto-Rico.

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO

Madrid: Oficinas, Plaza del Rey, 6, bajo, y en las librerías principales. Provincias: En todas las principales librerías. Extranjero: En París, para suscripciones...

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA

LA GUZLA DEL CEDRO

LA VENGANZA CATALANA

NOVELA ORIGINAL DE DON VICTOR BALAGUER.

(Continuacion.)

XX.

Lina.

El adalid habló de esta manera, con voz entrecortada y baja, después de haber pasado una mano por su frente como para arrojar una nube de presentimientos:

—¡Si la hubiérais conocido! No había en toda Cataluña una mujer más hermosa, una joven más seductoramente bella que mi hermana, que mi hermana Lina, con su candidez de ángel, su expresiva sonrisa y su lánguida mirada.

Berenguer le interrumpió: —¿Lina has dicho? ¿Se llamaba así tu hermana? —Así se llamaba.

—Yo conozco este nombre. Lo conozco, sí, pero no me es fácil recordar... ¡Presigue!

—Nos nota el mas vivo cariño fraternal. Nuestros padres habían muerto dejándonos sólo una herencia de honra, dejándonos sólo un nombre oscuro, pero sin tacha. Yo traté de conservar esta herencia y proseguí infundiendo a mi hermana querida los preceptos de religion y virtud en que la nutria mi madre. Lina fué creciendo velada por mi solicitud casi paternal y llegó a ser la más hermosa doncella del país. Los dotes de su alma correspondían a los del cuerpo. Ninguna más hermosa que ella, ninguna más pura. Todos los mancebos se presentaban a rendirle homenaje y probaban ante ella su valor y habilidad, con el objeto sólo de conquistar una mirada, de hacerse un poco de lugar en sus recuerdos ó en su corazón. Todo era inútil. Lina no amaba a nadie, Lina no sabía lo que era amor.

—Yo entonces era cazador y al mismo tiempo me había asociado en unos negocios con un mercader genovés que sostenía estrechas relaciones con el barrio de Pera. Este mercader me dijo un día que nuestros negocios nos llamaban imperiosamente a Constantinopla ¿Cómo partir a un viaje tan largo dejando sola a mi hermana? Decidí llevarme la conmiigo.

—Partimos en una galera de mi amigo el mercader, y después de un viaje sumamente largo llegamos a la capital de Oriente. Todos los habitantes del barrio de Pera rindieron homenaje a la belleza de Lina, que tuvo allí un trono como en nuestro país. En efecto, Lina era aún más hermosa, hermosa con su belleza meridional, sus ojos rasgados, su modelada boca, su lúscido cabello negro, su pureza de ángel y su dignidad catalana. Mi estancia en Constantinopla se prolongó más de lo que esperaba y creía.

—Una mañana, terminados ya mis negocios, le dije a Lina: —Hermana, es preciso marchar. Volveremos a nuestro país.

—Yo no sé cómo fué, pero es lo cierto que estas palabras, que yo creía iba a recibir con entusiasmo, fueron por el contrario recibidas con tristeza, y aún me pareció ver temblar una lágrima en sus bellos ojos. —¿Qué es eso? le pregunté. ¿Te pesa volver a nuestra patria?

—No, ¡pero es tan bello este país! me contestó tristemente.

—Más bella es la villa donde nacieron nuestros padres, donde hemos nacido nosotros, la dije.

—Lina sin contestarme bajó los ojos é inclinó la cabeza. Yo no sabía qué pensar. De todos modos hice mis preparativos, y cuando estuvo todo pronto para la marcha, le dije una noche a Lina: —Mañana al amanecer partimos.

—Estas sencillas palabras produjeron en ella el efecto de un golpe de maça. Se puso pálida como un cadáver, tembló de todos sus miembros y tuvo que sentarse para no caer desfallecida. Entonces no advertí completamente estas circunstancias; sólo me hice cargo después, cuando repasé mis recuerdos. Lina pasó la noche llorando. Sus sollozos me despertaron una vez, pues sólo un simple tabique separaba su estancia de la mía; informéme de la causa y me contestó que la dolía la cabeza. En toda la noche la volví a oír; sin duda sofocó sus lágrimas y lloró en silencio.

—Al rayar el alba partimos. Lina estaba pálida como un mármol y se mantuvo sobre cubierta mientras pudo distinguirse en el horizonte la ciudad de los emperadores. Os confieso que empezó a poner en alarmar mi cariño aquella tristeza, aquella palidez, aquellos ojos hinchados como de haber llorado mucho. La hice todas las preguntas imaginables; no pude saber otra cosa sino que estaba enferma y que el viaje por mar la perjudicaba. Esto fué lo que me dijo. Lo cierto es que la sonrisa se había borrado de sus labios, su mirada no tenía expresión, su rostro estaba feto de los rosados mástices que la hacían tan hermosa.

—Cuando llegamos aquí, a nuestro país, estaba más triste y más pálida que nunca. Todo el pueblo lo observó, y yo lo mismo la sorprendí varias veces llorando un día, no siéndome posible resistir ya más a la ansiedad de mi cariño, la llamé y pasó entre nosotros la conversación siguiente:

—Lina, tú estás triste, tú lloras, tú languideces cada día. Algo pasa en tí que tú me ocultas.

—Ya te he dicho, hermano...

—No creo ni una palabra de lo que me has dicho, la dije interrumpiéndola. Tu melancolía aumenta cada vez más. Tú estás enferma, hermana, pero estás enferma del corazón.

—Lina se puso a llorar con una amargura que me

conmovió. La dirigí algunas palabras de consuelo, y por fin, en un momento de expansion, de desahogo, cediendo a una de esas necesidades del alma, se echó a mis piés sollozando y me contó toda una historia... ¡ay! toda una bien triste y bien desgarradora historia. Lina, la niña casta é inocente, la flor cultivada por mi cariño y rociada con mi amor fraternal, Lina había amado perdidamente en Constantinopla a un hombre que había abusado de su candor y su ternura. Y esto me lo dijo la pobre joven llorando lágrimas de hiel, arrastrándose a mis piés pálida, desmelenada, congojosa, brotando sangre de la herida abierta por un infame seductor en su alma. Yo la dejé concluir sin decir una palabra, sin dar ni una seña de emoción. Es que aquella confesion había caído sobre mí como un rayo, dejándome inmóvil y paralizado. Cuando Lina hubo terminado, cuando ya no se oían en la estancia más que los convulsivos sollozos de la mujer que estaba a mis piés demandando con su muda actitud perdon y piedad, yo me bajé hasta ella, más pálido que ella misma, y murmuré a su oído estas palabras, que fueron en aquel momento las más duras que pude hallar, y con las que hubiera querido herirla como con látigos de fuego:

—Lina, has perdido la herencia de nuestros padres. Te has dejado robar el único legado de tu madre. Eres una infame, Lina; ¡Lina, eres una mujer perdida!

—Perdóname Dios el daño que con estas palabras hice a la pobre joven. Dejé de llorar, como si con un torrente de nieve hubiesen apagado todo el fuego de sus lágrimas, y me miró con unos ojos extraviados por la desesperacion y el delirio. Quiso habuercar algunas palabras, pero sílabas incoherentes salieron sólo de sus labios, y tuvo que apoyarse con una mano en el suelo para no caer del todo. Su aspecto, su dolor, la herida que acababa de sufrir, todo me conmovió, me dió frio en el corazón. Sin embargo, dominé mi sensibilidad para no ver más que a la crimiata; en vez de la hermana, y la pregunté con voz sombría:

—¿Quién ha sido el robar de tu honra?

—No recibí contestacion.

—¿Quién, quién ha sido? ¡Dímelo, desgraciada!

—El mismo silencio.

—¿Es un genovés?

—Lina se calló también. Conoció que nada conseguiría. Sus ojos miraban extraviados, pero su boca estaba febrilmente cerrada. Desistí pues de mis preguntas y sólo la dije: —Hermana, pide a Dios y a las sombras de nuestros padres que te perdonen.

—Salí y la dejé encerrada. Mi corazón sufría violentamente al pensar en la deshonra que nos amenazaba cuando el secreto de Lina fuera público. Era ésta una idea que me hacia delirar, que me volvia loco. Un vértigo horrible con el cual luchaba é brazo partido se apoderaba de mí cuando tal pensamiento me acudía, y entonces sentía impulsos de entrar en la habitacion de mi hermana, armado mi brazo de un puñal para sepultárselo en el seno. Convenid en ello, noble Berenguer, era una situacion espantosa la mía. Mis padres habían muerto pobres, pero honrados como mis abuelos, y yo quería morir pobre, pero honrado como mis padres. En mi corazón no cabía la idea de la deshonra. Tres días permanecí luchando, tres días pasé presa de una congoja mortal. Al tercer día había tomado mi resolución.

—Cuando la tarde comenzaba a caer, entré en la habitacion de Lina. Estaba en pié, junto a la ventana, jugando distraida con los mechones de su pelo que sembraban su frente. Volvió la cabeza, y al verme se estremeció, pero no dijo nada. Yo me estremecí también. Aquellos tres días habían pasado como un siglo sobre Lina; su rostro descubría las huellas del más profundo, del más intenso dolor; sus ojos estaban secos, abrasados; habíase dicho que mis palabras del primer día la habían herido como una maldicion, y que desde aquel instante, para mayor tormento, se habían secado las fuentes de su llanto.

—Es preciso seguirme, Lina, la dije procurando que mi voz no se resintiera de la conmocion interior que me agitaba.

—Sin preguntar nada, la joven se dispuso a obedecerme.

—Salimos por una puerta excusada que daba al campo, atravesamos la fértil vega, y después de un buen rato de marcha en silencio, como si fuéramos dos estatuas, llegamos al bosque donde nos habéis hallado esta mañana. Lo cruzamos y nos detuvimos al pié del árbol que servia de puente sobre los arroyos de una manera lúgubre y dando horribles silbidos; la luna bañaba con una fria claridad todos los contornos y hacia ver como la negra boca del infierno la misteriosa entrada de la caverna.

—Al poner el pié sobre el frágil tronco, me volví hacia mi hermana, cuya palidez era horrorosa.

—Lina, exclamé, ¿has rezado las oraciones de esta tarde?

—Lina me hizo seña de que no con la cabeza.

—Pues entonces, añadió, arrodillate y rezar! Yo rezaré también.

—Lina cayó de rodillas, y yo lo mismo. Ella rezó, la pobre niña, por sus alegrías perdidas, por sus ilusiones pasadas, por el bautizo de dolores que hasta cierto punto había purificado su alma. Yo recé por el acto de justicia, ó mejor acaso por el crimen que iba a cometer; pedí perdon a Dios y pidi fuerzas a la memoria de mis padres. Cuando me levanté, todavía estaba Lina de rodillas. La dejé terminar su rezo, y a la luz de la luna, que la cubria como con un manto diáfano de amarillenta luz, contemplé sus facciones, en que el dolor había marcado sus dedos de hierro. Hermosa estaba en aquel momento; una lágrima brotó en mis ojos y una voz de piedad se levantó en mi corazón; pero enjuégue la una con mi mano y ahogué la otra con el esfuerzo de mi voluntad. Lina había faltado, Lina había perdido su tesoro de pureza, Lina había des-

honrado el nombre de mis padres. Lina debía morir. Yo no era ya su hermano, era su juez. Así es cómo entendemos nosotros los hijos del pueblo la justicia, noble Berenguer. Vos hubiérais hecho lo mismo, ¿verdad? ¿Verdad que si os hubiérais hallado en igual caso, en vuestra inexorable justicia de juez y de hermano no hubiérais tenido piedad ni perdon para la mujer infame?

Aquí el adalid se detuvo un instante, porque la emocion le ahogaba y debilitábase su voz. La tea iba a arrojar sus últimos resplandores. El rugido del torrente se oia ya muy cercano.

—Cuando Lina se levantó, continuó el adalid, atravesamos el tronco y penetramos en esta misma cueva, cuyo laberinto conocíamos perfectamente tanto mi hermana como yo, por haberme ella varias veces acompañado en mis correrías de cazador. Llegamos frente al sumidero en que me habéis visto detener horrorizado, y que es uno de los más profundos; entonces me volví hacia mi hermana:

—Lina, la dije, perdon a el hermano a quien tu falta ha convertido en juez. Lina, perdon, perdon! Tu sentencia de muerte está pronunciada y yo no puedo, hermana, yo no puedo perdonarte sin atraer la deshonra sobre nuestro nombre, sin exponerme a recibir la maldicion que acaso desde el fondo de su sepulcro me lanzarian nuestros ancianos padres. Lina, Lina, perdon!

—Lina me tendió la mano y procuró sonreírse, pero sus labios se contrajeron y se negaron a dar paso a su sonrisa.

—Te perdono, me dijo con una voz débil que apenas pude percibir; te perdono mi muerte, te perdono sobre todo las palabras que murmuraste a mis oídos cuando yo estaba a tus piés bañada en lágrimas.

—Aquella voz dulce, aquel acento melancólico, aquella sublime resignacion me hicieron daño. Mi corazón se rompió en pedruzcos, é iba a abrir mis brazos a mi hermana, cuando, —os lo digo, os lo digo con toda la conviccion de un hombre que va a morir, Berenguer, — cuando me pareció ver entre las sombras, sobre la roca, el rostro severo de mi padre que me miraba con cólera por la debilidad de mi corazón. Un velo cubrió mi vista, un vértigo desvaneció mi cabeza; creí que todas las voces, todos los ecos de la caverna zumbaban a mis oídos con expresion diabólica: Muera! Muera la mujer deshonrada! Y entonces mis manos se adelantaron agitadamente en el vacío, encontraron el cuerpo de Lina, levantáronla en alto y en seguida se abrieron para volverse a cerrar abrazando solo el aire.

—Lina había caído en el abismo sin dar una queja, sin despedir un suspiro, sin proferir un grito! Al llegar a este punto de su relacion, el adalid cayó de rodillas ante Berenguer. El sudor riaba en su rostro, sus ojos pintaban una desgarradora angustia, sus cabellos se erizaban sobre su frente. Berenguer le dijo solemnemente:

—Obraste impudico por la lealtad al nombre de tus padres, a la honradez de tus mayores. Un caballero, adalid, no hubiera podido hacer más.

—Pero decid, señor, decid, —este pensamiento enduzaria la muerte más espantosa que nos amaga; — decid, ¿creéis que ella me comprendiera, creéis que Lina me ha perdonado?

—Lina te ha perdonado! murmuró una voz a espaldas del adalid.

Este lanzó un grito horroroso, y Berenguer una exclamacion de sorpresa.

Aute ellos, como una sombra blanca y vaporosa salida del seno de la tierra, se dibujaba la figura de una mujer cuyas facciones bellas iluminaban de una manera vagarosa las postreras luces de la agonizante tea.

—¡Oh! gritó Garza real; ¡los muertos, los muertos se levantan! nuestra hora ha llegado!

Y retrocedió despavorido hasta clavarse en la pared.

—Lina te ha perdonado! repitió la mujer adelantándose hacia el adalid.

—Lina! Lina! exclamó entonces Berenguer, como si aquella aparicion le pusiera en claro el recuerdo de aquella agitada confusa. Lina! la compañera de Ete-kédrou!

Una triste sonrisa de Lina fué la contestacion. —Y Ete-kédrou? prosiguió entonces el de Entenza. ¿Y Ete-kédrou, dónde está? ¿Es la mujer que llevaba en brazos ese caballero negro contra quien he lanzado mi azcona? Decid, decid, era ella?

—Sí.

—Justicia eterna! y mi torpe mano, en lugar de herir al raptor, ha colocado un anismo entre él y mi furia. ¡Oh! desesperacion! desesperacion! ¡ira del cielo!

El adalid se destacó de la pared al ver que Berenguer hablaba familiarmente con la que él creía un espectro. No podia volver en sí de su sorpresa. Sus facciones estaban desencajadas, y lo miraba todo como un atalado.

—Lina, por Dios, que me lo digais! ¿quién era el caballero negro que se ha llevado en brazos a Ete-kédrou? prosiguió Berenguer.

—George, contestó Lina lacónicamente.

—Cielos y tierra! George aquí! ¡el asesino de Roger de Flor en Cataluña! Explicadme, explicadme...

—Salgamos de aquí primero, dijo Lina. Veo penetrar el agua por la galería. Seguidme.

Y Lina se dirigió hacia un ángulo de la cavernosa estancia. Una piedra griterona se abrió apretando un resorte, y una galería alumbrada á trechos por rejillas se presentó a su vista. Lina se precipitó la primera. Tras de ella siguió Entenza, y tras de Entenza el adalid, que no sabía en verdad si era un sueño lo que pasaba.

(Se continuará.)

CRONICA PARISIENSE.

Los salones de París y las fiestas navales de Niza. — Las Marinas de Gudin en el palacio de la Presidencia de la Cámara. — La galería del duque de

Moroy. — El arte del coleccionador. — El príncipe de Broglie. — Revel y la nobleza de Francia en el convento. — Comidas musicales. — Las carreras de Auteuil. — Las nuevas modas. — Miss Cora y las fieras del Circo de Invierno.

Aparte del sol, que se ha dejado ver durante tres días sin neblinas y sin nubes, fenómeno que ha estado a punto de volver lúcos de alegría á todos los parisienses, no pocas novedades hay que consignar á orillas del Sena.

Porque supongo á Vds. enterados de las cuatro ó cinco tragedias del amor... y del dinero, que han compartido con las crisis políticas la atencion pública y han dado abundante materia á los gaceteros para las espeluznantes reseñas que a estas horas deben recorrer las columnas de casi todos los periódicos españoles. Locos que se ahorcan, mujeres que se envenenan, hombres que se levantan la tapa de los sesos, muchachas que se asfixian, infelices que se echan al rio, celosos que matan, malhechores que asesinan; todo esto es aquí el cuento de todos los días, y sólo prueba que, aparte de la imperfeccion de la naturaleza humana, que es la misma en todos los países y bajo todos los climas, se respira en esta inmensa metrópoli una atmósfera singular que, así como aviva los espíritus y espolea la inteligencia, despierta todas las pasiones y provoca todas las locuras.

Y mientras a un lado sobrevienen esas tragedias de la vida íntima, celebranse al otro suntuosas fiestas, donde los quejidos de la humanidad que sufre son sofocados por los acordes de la música del salón de baile, ó por el retintín del oro de la sala de juego, y donde el recuerdo de ajeas y propias desdichas es ahogado en el fondo de las copas de Champagne.

Paris es la ciudad de los contrastes. Abro un periódico del gran mundo y leo la reseña de cincuenta fiestas. Razón tiene el pobre Carnaval en mostrarse frio y retraido. Hasta la santa Cuaresma se usurpa sus derechos. — Receptacion en casa de la duquesa de Harcourt; sarao en los salones del duque de Broglie; comida — y todo lo que á ésta suele seguir — en el palacio de la baronesa de Rothschild; otra en casa de la princesa de Sagan, en obsequio al príncipe de Gales; bailes y fiestas en todos los salones del Paris alegre.

A propósito del príncipe de Gales: el heredero del trono de Inglaterra salió por el otro lado de la Mancha, a fin de asistir mañana, en el castillo de Windsor, al matrimonio de su hermano el príncipe Arturo con la princesa Luisa Margarita de Prusia, última de las hijas del príncipe Federico Carlos.

De allí irá el de Gales á Niza, para asistir á las regatas que el 20 de este mes han de verificarse en la bahía de los Angeles. Al día siguiente habrá representacion de gala en el Circo del Mediterráneo. La vizcondesa Vigier cantará el papel de Margarita en el Faust a la noche inmediata se celebrará en el Circo un banquete en honor de los vencedores de las regatas. Después del banquete habrá baile.

Como se ve, en todas partes el gran mundo se divierte.

Y mientras tanto se suicidan en las bohardillas muchos infelices a quienes la miseria perturba la razón.

En breve se abrirán los salones de la Presidencia del Cuerpo legislativo.

Las Marinas de Gudin, que pertenecieron al palacio de Versalles, van a ser colocadas en la galería creada por el duque de Moroy.

La galería del duque no era una aglomeracion arbitraria de obras de valor; aparte de otros méritos, tenia el de reunir la brillante personalidad de su poseedor. Esos lienzos y esos bronces, además de tener su vida propia, respiran el gusto que los eligió y el tacto que supo armonizarlos.

El duque de Moroy, comprendiendo cuán difícil era adquirir grandes cuadros italianos, encargó la formacion de su pequeño museo a los artistas de la época; y como sus gustos y sus tendencias le hacian admirar todo lo del siglo XVIII, dispuso que su brillante coleccion reflejase aquella edad de oro de la galantería y del placer.

Edad de oro que llora la aristocracia de antigua ralea, cada vez más desengañada de este siglo de democráticas costumbres.

Por esto el príncipe de Broglie-Revel acaba de abandonar el ejército para entrar en un convento, á la edad de veintinueve años, siguiendo el ejemplo de su hermano que, siendo teniente de navio, se hizo también fraile.

Por esto, la vida religiosa arranca en nuestros días gran número de personajes al gran mundo. No hay familia histórica que no tenga su representante en los conventos, y los salones son despoblados por la vida monástica.

Las casas de Seze, de Barrence, de Villeneuve, de Dumas, de Montalembert, de Plessis, de Burford, de Gramont y cien otras que se citan, cuentan en cada rama algun individuo consagrado á la vida religiosa.

Vida por vida, prefiero la de la actividad en todas sus manifestaciones útiles.

Y entre las útiles considero las que se limitan á producir en nuestra a ma honestas y agradables sensaciones, como las obras artísticas y literarias.

Por esto, a los monasterios prefiero los museos y los teatros.

Peró hoy me falta materia y tiempo para ocuparme de esos últimos.

En cambio citaré una innovacion, más vieja que el andar a pié, que se va introduciendo en las comidas. El más modesto festin es hoy amenizado con música. Esto distrae el oído, ahoga el ruido de los tenedores y anima la conversacion.

De hoy más, la Marcha de las antorchas, la Sinfonia de Guillermo y los walses de Strauss figurarán en los menús entre el faisán dorado, el pastel de liebre y las chuletas de jabali.

El tiempo primaveral que hizo el domingo pasado atrajo a las carreras de Auteuil un gentío inmenso. El mundo elegante parecia haberse dado cita en el Hipódromo. Muchas mujeres iban engalanadas con los primeros caprichos que inspira á la moda la proximidad de la primavera.

La novedad del momento — segun decian mis vecinas de tribuna, y segun me hicieron observar — son los vestidos de terciopelo Choiseul (no sé qué nombre darán mis paisanas a este terciopelo) y las pequeñas casacas japonesas, de muchísima elegancia.

También están de moda los vestidos de felpa, tanto para calle como para reñion, decia una de mis improvisadas ciceronas. La princesa de Sagan llevaba en la última comida de la baronesa de Rothschild un vestido de felpa caroubier, adornado con viejo punto de Venecia, de un efecto prodigioso. La princesa Wittgenstein llevaba la otra noche en la Opera un vestido de felpa verde claro, guarnecido de blonda de plata y ramos de violetas, que no había más qué ver. Usted, que escribe en los periódicos de España, recomiendo esos trajes á sus lindas paisanas.

—Prometo hacerlo en mi próxima revista.

—Dígalas también que se usen mucho las puntillas de oro y plata para los trajes de noche. Y ello se comprende, porque se armonizan perfectamente con las pesadas y ricas telas, que vuelven a estar cada vez más en boga, y con los vestidos de estilo Enrique II, que empiezan a resucitar. Aun siguen llevándose muchas flores naturales en guirnaldas prendidas del vestido, como en tiempo de la Pompadour.

—Efectivamente, dije yo, mujeres veo que son verdaderos canastillos de flores.

—Por eso, replicó mi maestra de costura, en vista de esa moda floral, los poetas vuelven a caer en la manía de hacer madrigales.

—Iba a darle razon prácticamente cuando empezaron las carreras, y la atencion general se fijó en los jockeys y en los jamegos. No hablaré de estas carreras porque, siendo lego en el asunto, me expondría a desbarar y a ser anatematizado por la gente del sport.

De circo a circo... no hay más que hora y media, —del Hipódromo de Auteuil al Circo de Invierno, quiero decir.

A éste me llevó la curiosidad, el mismo domingo por la noche. La arriesgada miss Cora hace trabajar una coleccion de fieras con una naturalidad y una maestría que le valen los aplausos más entusiastas. Leones, tigres y panteras manobran al menor signo de la domadora, como vulgares perros. El espectáculo es bárbaramente maravilloso.

Miss Cora no se sirve del látigo para hacerse obedecer. Segun dice ella, emplea ea sus animales la blandura, obedeciendo al axioma que dice, que los extremos se tocan, y á la instintiva ferocidad de los carnívoros o pone las más tiernas palabras y las más suaves caricias de la mujer.

Orfeo con su lira y sus leones sería un niño de teta al lado de miss Cora.

JUAN B. ENSEÑAT.

ESPECTÁCULOS.

En el teatro de Variedades se ha estrenado con mediano éxito una comedia en dos actos y en prosa, titulada A espaldas de su marido.

—En el mismo teatro de Variedades se verificará esta noche una funcion á beneficio de la primera actriz Doña Mercedes García, estrenándose dos comedias: Vencer por sorpresa y Si se empeña una mujer...

Además se representarán La primera y la última y De gustos no hay nada escrito.

Esta noche tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela la primera representacion de la de grande espectáculo titulada La guerra santa, para la que se han pintado seis decoraciones y construido un numero seso vestuario.

El libro esta inspirado en una interesante novela de Julio Verne, y sus autores son los Sres. Escrich y Larra. La música es del eminente maestro señor Arrieta.

Hoy se ejecutará en el Teatro Martin, á petición de muchas personas, el muy apañado drama de espectáculo titulado El jorobado.

La primera lectura que los poetas Grilo y Blasco darán el jueves por la tarde en el teatro de la Zarzuela se compondrá en su primera parte de poesías y leyendas de D. Nicasio Gallego, el duque de Rivas, Bea-ker, sor Juana Inés de la Cruz, Breton de los Herreros y otros poetas españoles.

La segunda parte la constituirá el concierto, en que tomaran parte la señorita Bernis y los señores Bek, Martek, Mondéjar y otros artistas.

En la tercera parte, los poetas leerán versos suyos.

La eminente actriz Doña Matilde Díez leerá también en esta primera tarde una composicion clásica de alguno de los poetas que ya no existen.

El pedido de localidades excede ya al número de las disponibles. Los poetas han reservado dos palcos á la prensa, uno a la Academia y otro al Ateneo.

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO REAL. — 8 1/2. — F. 122 abono. — T. par Los Puritanos.

ESPAÑOL. — 8 1/2. — T. 3.º par. — Lo positivo. — Una idea feliz.

ZARZUELA. — 8 1/2. — T. 1.º. — La guerra santa. VARIETADES. — 8 1/2. — Si se empeña una mujer... De gustos no hay nada escrito. — La primera y la última. — Vencer por sorpresa.

ESLAVA. — 8 1/2. — A beneficio de una familia desgraciada. — Bruno el tejedor. — El tío Pablo á la Educacion. — Baile.

MARTIN. — 8 1/2. — El jorobado. — Baile RECREO. — 8 1/2. — Marina. — La vuelta al mundo por el dr. Garrido.

SECCION POLITICA.

VERDADES.

El Tiempo, único periódico francamente ministerial del actual Gobierno, publica anoche un artículo con notables consideraciones que pudieramos aceptar como la más severa censura a la política mantenida y desarrollada desde el poder por el Sr. Cánovas del Castillo.

Después de elogiar esa política en cuanto al orden y a la paz material se refiere, y de hacer ligeras indicaciones acerca de los beneficios obtenidos en la parte administrativa y económica, dice el diario conservador:

«La fe en las doctrinas se ha entibiado lamentablemente; como diría un orador insigne, ha echado anclas en el infinito, y conviene a todo trance abrir ancho horizonte al pensamiento. El indiferentismo es planta cuya sombra mata. En la cúspide de las sociedades se alza siempre la cuestión moral con la cabeza en el cielo y los pies en el abismo. Olvidarla ó desdenarla es condenarse a perecer.

Fuerza es que a la restauración material, tan gloriosamente conseguida, siga la restauración moral, que tantos beneficios puede ocasionar. Muchas y graves preocupaciones la combaten, y ardua empresa es intentar desarraigarlas; pero el triunfo es tanto más honroso, cuanto mayores sean sus dificultades.»

Tiene razon el colega. La fe en las doctrinas se ha entibiado lamentablemente en ciertos partidos, y el indiferentismo se apodera con rapidez de todos los espíritus. ¿De quién la culpa? ¿Quién ha contribuido poderosamente a que la fe en las doctrinas desapareza y que se extienda mortal indiferentismo por el país?

¿Quién? Ese Gobierno y esa política que tan ciegamente y con tanto entusiasmo ha defendido El Tiempo; ese partido que por todas partes levantaba el imperio de un personalismo absorbente, y que no quiso ó no supo abrir ancho espacio al pensamiento, en todas sus manifestaciones comprimido y encadenado al capricho del poder. Aquel Gobierno es el que ha creado la mortal indiferencia que tan profundamente hiere a las instituciones representativas; el que, sobreponiéndose a la ley y a los derechos de los ciudadanos, no ha tenido más criterio ni otro móvil en todos sus actos que la satisfacción de particulares intereses y de la más desmedida ambición de mando. Así lo viene reconociendo indirectamente El Tiempo en los siguientes párrafos:

«Lo bueno y lo malo, lo que hemos hecho y lo que hemos dejado de hacer, todo proviene del Gobierno. El individuo, obrando por sí, girando libremente en su esfera desahogada y ámplia, no logra sino engendrar el memorial, verdadero producto español que brota fatalmente allí donde alienta una necesidad ó nace siquiera un pretexto que la finja.

De esta suerte se imposibilita la realización de los mejores propósitos de parte de los gobernantes, cobijándolos bajo la presión de continuas exigencias. Convertido el favoritismo en número el más poderoso de encumbramientos y mercedes, sería funesto para el porvenir de un pueblo que las generaciones sucesivas se aficionasen a la convicción de que el mérito personal está en razon directa, no del mérito propio, sino del valimiento ajeno. Perdida la confianza en la justicia, las pasiones más censurables se entronizarían y el desquiciamiento más completo sería su inmediata consecuencia.

Por fortuna, la actual situación del país es favorable a la realización de esa que pudieramos llamar la campaña de la paz.»

¿Qué más pudieramos nosotros decir? ¿No están condensadas en esos párrafos cuantas consideraciones hemos expuesto constantemente en contra de ese favoritismo, por la política del Sr. Cánovas sostenido, que ha hecho perder toda confianza en la justicia y provoca el desquiciamiento más completo?

Hé ahí por qué nosotros, que lamentábamos esa política que destruía por su base todo el organismo constitucional; que sentíamos las palpitaciones de la opinión pública, anhelosa de legalidad y de justicia; que presentíamos los graves peligros que en el porvenir podían presentarse imponentes, comprometiendo los más altos intereses de la patria y de la libertad; que aspirábamos a la consolidación de las instituciones por medio del más absoluto respeto a la Constitución y a las leyes y de la práctica sincera del régimen representativo, pedíamos incesantemente un cambio de política en las esferas del poder que permitiese la realización de esa campaña de la paz que el colega ministerial anuncia y que es de todo punto imposible hoy.

¿Con qué elementos va a emprenderse? Con los mismos que han hecho infecunda la paz material y que han sostenido el favoritismo y aprisionado el pensamiento. ¿Qué política va a realizarla? Esa política personal, creadora del indiferentismo del país y que mata la fe en las doctrinas. ¿Cómo se ha inaugurado? Con la exclusión de todo elemento que por sus antecedentes y procedencia representaba las ideas del progreso, con la intransigencia conservadora, con las afinidades de la reacción.

Y esto lo pregonan los actos y las declaraciones del actual Gobierno, continuador de la política del ministerio Cánovas, reforzada con elementos de procedencia moderada. Para esa campaña de la paz, para la regeneración moral del país, se necesita un Gobierno cuya política se base en la más amplia libertad hermanada con el orden, que

permita libre expansión al ejercicio de todos los derechos y que restablezca el imperio de la ley y de la moralidad administrativa. Y esa política ha sido vencida en la última crisis, y el partido constitucional, que la representa, mirado con recelo y desconfianza, y obligado a contemplar cruzado de brazos cómo se desarrollan los acontecimientos y cómo viven y se agitan los que parecen llamados a perpetuarse en el poder, encerrando en sí todo el juego de las instituciones constitucionales.

Y el indiferentismo se extenderá rápidamente, sin que sean bastante a contenerle los propósitos del presidente del Consejo, ligado por su voluntad a unos hombres y a una fatal política que se le imponen; y el indiferentismo, como dice muy bien El Tiempo, es planta cuya sombra mata.

ADMINISTRACION.

La Gaceta Universal dedica un largo artículo a reseñar el mal estado de la Administración y la necesidad de llevar a cabo reformas que levanten la gestión de los intereses públicos a la altura que le corresponde.

El citado colega considera como una de las principales causas que motivaron la caída del Gabinete Cánovas-Romero el abandono de todos los ramos de la Administración pública.

Nosotros creemos que hay algo de exageración en lo supuesto por el citado diario; pero es indudable que el círculo de los descontentos en todas las provincias se aumentó en mucho al observar que sólo a los intereses políticos de parcialidad se prestaba atención por el anterior ministerio.

Cuando nada estorbaba para llevar a los distintos ramos de la Administración las mejoras y reformas que demanda con sobra de fundamento la opinión pública; cuando se cuenta con unas Cortes que ningún obstáculo presentaban al Gobierno en sus proyectos de ley; cuando se disfrutaba de calma y de sosiego que permite prestar atento exámen a las cuestiones que se relacionan con los intereses públicos, y al fomento y desarrollo de la riqueza del país, el mirar con indiferencia asuntos tan importantes, considerar como insignificante y baladí lo que afecta a la generalidad, mucho más que satisfacer exigencias políticas de partido ó bandera, no podía por ménos de causar profundo disgusto en todas las clases y en todas las localidades adonde se hacían sentir los efectos de una política personal y autoritaria.

La desigualdad de los impuestos, las injusticias en el reparto de las cargas públicas, la negligencia en el despacho de los asuntos, los defectos de la recaudación, la irregularidad en el pago de los descubiertos del Tesoro, el abandono de las obras públicas, todo ello y más que sería prolijo enumerar constituían y siguen constituyendo un sistema que redundaba en desprestigio del Gobierno, en daño de intereses respetables, en menoscabo del crédito, en mi noración de ingresos, en mayores gastos, formando un conjunto de males de suma trascendencia.

Ahora dice La Gaceta Universal que se seguirá diverso camino, consagrándose el presidente del Consejo con preferencia a los asuntos administrativos.

Nos ha de permitir el citado colega que abriguemos dudas acerca de la realización de lo que anuncia, puesto que, si bien el general Martínez Campos es nuevo en la política, no sucede lo mismo con los individuos que componen el Gabinete, y ha de encontrar dificultades insuperables en sus propósitos, si es que en ellos persevera.

Cierto es que el país está ávido de una Administración recta, celosa é inteligente, que girando en una órbita independiente, sin tener que someterse a las exigencias de la política y a los estrechos y bastardos intereses de ese funesto caciquismo que es la plaga de muchas localidades, pueda llenar cumplidamente su importante misión; mas para realizar tales propósitos hay que luchar con energía contra los que gozan de influencias y de ellas se valen al logro de sus deseos, por más que éstos sean en muchos casos contrarios al bien general y a la equidad y la justicia.

La Gaceta Universal se convencerá de que el actual Gobierno seguirá las huellas del anterior, cuidándose de la política que a sus fines particulares convenga, prestando su asentimiento a todo lo que a estos fines conduzca, y la Administración seguirá ocupando en las esferas ministeriales un lugar subalterno y secundario.

Si hay necesidad de buscar recursos, porque no bastan los productos de las contribuciones y rentas a subvenir a las necesidades del Estado, se acude a las Cortes, no para llevar a cabo reformas que eleven los ingresos llevando al Tesoro lo que legítimamente le corresponde, sin mermas ni filtraciones, sino para pedir empréstitos, emitir valores, hipotecar las rentas y otras medidas análogas que se reclamarán con mucha urgencia, y se hace cuestión de Gabinete su aprobación, con lo cual se agrava el mal, se hace difícil, si no imposible, la solución de la crisis, pero se sale del día, que es lo principal, y el porvenir, aunque se devore, no preocupa la atención de los que sólo se cuidan de lo que a ellos conviene.

No es, pues, extraño que el país se muestre cada día más indiferente, ya que no adverso, a los Gobiernos que tan escasa atención prestan

a lo que más importa al país, a lo que constituye la base y el fundamento más sólido del crédito, de la riqueza y de los intereses públicos.

Al perder en la última crisis aquella frescura inverosímil que la conquistó su especial reputación, La Política ha perdido también la habilidad necesaria para iniciar polémicas imposibles y tergiversar los conceptos más claros. Para alcanzar ahora igual resultado el ex-diario de cámara tiene que leer al revés.

Sólo de este modo puede La Política contar a sus lectores que nosotros hemos pedido gobernadores y alcaldes de nuestro partido a fin de hallar alguna garantía en las próximas elecciones. ¡Medrados están los constitucionales para buscar gangas, cuando en ninguna esfera oficial encuentran siquiera justicia!

Decíamos nosotros muy claramente que si el ministerio actual pretendía probar iniciativa é imprimir a la lucha electoral cierto carácter de relativa imparcialidad, debía por lo ménos destituir a algunos de los gobernadores y secretarios nombrados por los amigos más íntimos de La Política, sustituyéndoles naturalmente con representantes genuinos del actual Gobierno, capaces de reflejar en las elecciones la neutralidad y la legalidad absolutas de que hace días se viene alardeando como de la verdadera novedad política que el ministerio ofrece al país.

Tan hábil anda La Política dando la vuelta a las paladinas afirmaciones de nuestro artículo como cuando pretende hallar contradicción entre La Iberia y nosotros. Aun admitiendo todos los pronósticos del diario oficioso y de sus colegas, aun considerando como hechos probables todas las promesas de indultos, amnistías y libertades temporales, declaráramos nosotros ayer que no había causas para el entusiasmo, ni siquiera motivo de confianza.

Procure, pues, La Política cohonestar como pueda la decepción que han sufrido los ánimos al ver que tras de tantas y tan halagüeñas promesas de libertad electoral el nuevo Gobierno sigue en los actos como en las palabras los procedimientos del Gabinete anterior, y no pierda el tiempo nuestro colega buscando en nuestro campo disidencias ni candidas confianzas, trabajo que viene a ser hoy como el de buscar cotufas en el golfo.

Que el campo canovista teme, y a nuestro juicio con razon, que caído su jefe tome la política un sesgo personal que sea causa de grandes perturbaciones entre los que tienen tomadas todas las avenidas del presupuesto, lo dice claramente el artículo publicado anoche por El Diario Español con el título de Cálculos erróneos. Aunque muy velados por ciertos pujos de confianza que a la legua trascienden a temerosos, léanse los siguientes párrafos que tomamos del fondo aludido, la vispera—nótese bien—de jurar las respectivas carteras de Estado y Ultramar los señores marqués de Molins y Albalade:

«Los ministros que rodean al general Martínez Campos, a nadie nosotro, son todos liberales-conservadores, desde que aceptaron con orgullo el credo, las doctrinas y los procedimientos del partido que hoy los cuenta en sus filas, y a esos dignos patrios les infiere una grave ofensa quien llegue a presumir que son capaces de proceder con perfidia, trabajando entre las sombras contra los principios y la política que a la luz del día proclaman. ¿A qué viene el recordar ahora que los señores marqués de Orovisio y conde de Toreno proceden de las filas del antiguo partido moderado, si público es que se separaron de aquella agrupación política cuando a raíz de la Restauración se echaron los cimientos del gran partido liberal-conservador, bajo cuya bandera se inscribieron con la convicción de que así servirían mejor a su patria y a las instituciones que se restauraban? ¿No han aceptado sinceramente la parte de responsabilidad que pudiera caberles en todos los actos del ministerio Cánovas, del que han formado parte? ¿No se honran con pertenecer al partido liberal-conservador? ¿Pues a qué presumir de su honradez que han de querer contrariar los proyectos y las aspiraciones del nuevo presidente del Consejo, cuando va a hacer la misma política a que ellos han cooperado en los últimos cuatro años?»

Perfidia, trabajar en las sombras... Indudablemente, El Diario Español ha debido escribir un tanto nervioso su editorial de ayer. Sin embargo, dadas las seguridades del colega, plenas y absolutas, es bien extraño que discurre sobre un tema al cual él mismo se encarga de poner este final:

«Porque, digan lo que quieran los periódicos de oposición, y mal que pese a sus hábiles sutilezas, el nuevo ministerio es y quiere ser en política leal con tinuador de la obra de su predecesor, y si hay quien lo dude, no pasará mucho tiempo sin que salga de su error.»

Por de pronto, lo poco que hasta ahora ha hablado la Gaceta no da grandes garantías de acierto a las profecías de El Diario.

La Epoca viene diciendo constantemente que el general Martínez Campos se encuentra decidido a que las elecciones sean completamente libres. Pero ¿hasta la sola voluntad del general Martínez Campos para que sean libres las elecciones? Esta pregunta se dirigen todos los partidos, y en honor de la verdad, la contestación es negativa. ¿Cómo ha de basarse la voluntad del general Martínez Campos, si los gobernadores y todos los funcionarios

son los mismos que en tiempos del Sr. Romero Robledo, si la mayoría electoral está montada a usanza de los conservadores?

En este sentido escribíamos ayer un artículo encaminado a demostrar que, mientras tal cual general es removido ó su dimisión es aceptada, los funcionarios públicos que más directamente influyen en las elecciones permanecen en sus puestos. Deducíamos de aquí que toda la garantía electoral está vinculada en los buenos deseos que se le atribuyen al general Martínez Campos.

La Epoca examina nuestro artículo, recuerda el párrafo que más cuenta le tiene y seguidamente escribe:

«Es decir, que lo que debía merecer aplauso obtiene censura. Es decir, que el respeto a los funcionarios públicos, la conservación de las corporaciones populares, la parquedad en producir vacantes y en admitir renunciaciones, el deseo de que nadie sufra perjuicio a raíz de unas elecciones generales, le parece a LA MAÑANA propósito reparable.»

Lo que le parece a LA MAÑANA es que, tal como el Sr. Romero Robledo se dejó preparadas las cosas, mal que le pese al general Martínez Campos, las elecciones no serán libres. Lo que le parece a LA MAÑANA es que los capitanes generales cuya dimisión fué aceptada, y los de igual clase que han pasado a ocupar los puestos vacantes, no resuelven nada que se relacione con la cuestión electoral.

Lo que decía LA MAÑANA que no pone en duda los buenos deseos del general Martínez Campos, pero que observa con dolor que se toman muy pocas medidas, ninguna mejor dicho, para garantizar la libertad del sufragio.

Eso decía LA MAÑANA, é indicaba de paso el modo de dar garantías a las oposiciones que desconfían, y con razon, de la manera como se van a llevar a cabo las elecciones, mientras que los Sres. Cánovas y Romero Robledo se encontrarán muy satisfechos.

La Política califica nuestra franqueza de encantadora porque hemos deducido, del hecho de continuar el proconsulado del Sr. Romero Robledo al frente de las provincias, que las prendas de imparcialidad en la lucha serían completamente ilusorias. Ya presumíamos que a La Política le dolía por este lado; pero ¿qué hemos de hacerle? Y tanto le duele, que sólo ante esta indicación, reclamada por la más simple noción de moralidad administrativa, se espanta y juzga nada ménos que pedimos sean nombrados gobernadores de nuestra agrupación. ¿Si tendrá el antiguo órgano de cámara miedo que la imparcialidad asome en el campo electoral? Porque sabe demasiado bien que no serían amigos políticos nuestros aquellos a quienes el Gobierno actual confía la dirección en las provincias del movimiento electoral; pero, no teniendo esta condición, estarían exentos de compromisos ya adquiridos.

¿Que el ministerio Cánovas hizo unas elecciones con ayuntamientos y alcaldes nombrados por los poderes públicos en tiempos de Sagasta! Así lo dice La Política; pero se le olvida añadir en tiempos de completa dictadura, cuando los agentes de la autoridad pesaban irresistiblemente en todo el orden administrativo, y removiendo la mayor parte de aquellos ayuntamientos y alcaldes.

¿Por qué, teniendo ahora ayuntamientos y diputaciones y preparadas las listas, le hace a La Política tan detestable efecto esa mudanza exigida por esas mismas promesas del general Martínez Campos, si llevarán visos de realizarse?

Pero ¿qué más? La Política casi le regatea a la situación que se muestre relativamente tolerante a los tiempos por ella encomiados. ¿Hará de esto la deducción implícita de que el general Martínez Campos se separa de los ideales que llevaba a la práctica el Sr. Cánovas del Castillo?

Bien pudiera ser.

Con efecto, es muy probable que, como dice La Epoca, nuestro vivísimo amor y profundo respeto a la legalidad nos haga escribir artículos y dirigir preguntas acerca de la manera como la legalidad se cumple.

No conocíamos el telegrama-circular á que se refiere La Epoca; pero basta que el colega afirme que existió para que le demos crédito. Lo que falta por averiguar es si el telegrama produjo sus naturales frutos, esto es, si las listas electorales para senadores fueron expuestas al público a su debido tiempo.

Las academias y universidades cumplieron ese deber que les imponía la ley; pero los ayuntamientos ¿hicieron otro tanto?

Esto es lo que no afirma La Epoca, cuando era el punto verdaderamente importante, la pregunta á que debió contestar. Bien pudo el ministro de la Gobernación dirigir un telegrama y recordar á los ayuntamientos el deber en que se encontraban de formar las listas, publicarlás y rectificarlas si de esto último había necesidad, y bien pudieron los ayuntamientos no cumplimentar el telegrama, resultando cometida la ilegalidad irremediable denunciada por nosotros.

Todo eso fué posible, y también probable, y quizás seguro. Nosotros nos inclinamos á lo último; es más, teniendo en cuenta la contestación de La Epoca, no nos cabe duda ninguna. El colega ha tratado de salvar al ministro de la Gobernación, pero no ha demostrado que fuera cumplida la ley.

El consolidado, que se elevó á 14,60 cuando se supo de una manera exacta que el Sr. Cánovas no formaría ministerio, ha descendido á 14,25. Está, sin duda, en la conciencia de todos lo que anuncia El Imparcial, de que no se tardará mucho en tener que hacer otra emisión de valores para enjugar el déficit; si estos pronósticos se realzan, como creemos, y habiéndose establecido el sistema de que todos los valores que se emitan han de llevar consigo la hipoteca de las contribuciones y rentas del Tesoro, de aquí el que, á pesar de tantas amortizaciones, el consolidado no pueda elevarse, sino, al contrario, descender del ínfimo tipo á que se cotiza.

Sin embargo, la gestión económica y financiera del actual ministro de Hacienda, es tan acertada y revela tales conocimientos y tanto estudio de los impuestos, de la Administración y del crédito, que es difícil, si no imposible, su reemplazo.

De La Epoca:

«El cunerismo ha sido un grave mal para el sistema parlamentario; por eso le hemos visto ir perdiendo sucesivamente terreno, y en la actualidad no tenemos inconveniente en darle por muerto.

Es natural que los candidatos afectos a la política del Gobierno lo hagan saber al señor ministro de la Gobernación; es natural que éste lo agradezca; pero preferirá que vayan á buscar su fuerza en los distritos y entre el cuerpo electoral.»

La Epoca da por muerto el cunerismo; pero en las pasadas elecciones se le dió bastante vida. Esta es la verdad. Por lo demás, comprendemos que los candidatos ministeriales comuniquen sus propósitos al Sr. Ministro de la Gobernación.

Es natural, como dice La Epoca. Y añade el colega:

«Lo único que puede el Gobierno hacer, dada la neutralidad electoral, es averiguar qué candidatos son ó no favorables á su política, para que sus amigos sepan á qué atenerse. Pero la ley debe ser igual para todos: la autoridad no puede inmiscuirse en lo que es del dominio exclusivo de los electores sino para impedir las coacciones y malas artes que tan bien saben emplear ciertos partidos.

La nueva ley impone grandes deberes; las autoridades están sujetas hasta la exageración; pero el Gobierno profesa una política que debe creerse buena, y está en su derecho proclamándola y deseando el triunfo para ella.»

Comprendido, aunque probablemente lo escribirá el colega para que lo entienda el general Martínez Campos. El Gobierno estará en su derecho proclamando su política y deseando para ella el triunfo; pero ya sabemos en lo que se convierten los deseos del Gobierno en estos casos. El general Martínez Campos sabe lo que debe hacer con la indirecta.

Reproducen algunos órganos, ardientes ministeriales ayer y en expectativa de serlo hoy igualmente calurosos del Sr. Martínez Campos, unas líneas de La Patria en que califica de exagerada la oposición de los periódicos constitucionales á la actual situación.

El dato ni es concluyente ni nada prueba. Si La Patria estaba cerca, muy cerca de nosotros, cuando con sentimiento nuestro fué suprimida por sentencia del tribunal de imprenta, también es cierto que al renacer por el indulto vino al estadio de la publicidad en otra actitud, y que hoy, llamándose independiente, juzga á la situación imperante con una benevolencia vecina del elogio.

Por consiguiente, ménos que ningún otro, no tiene autoridad ese periódico al juzgar exagerada nuestra oposición; porque nosotros estamos donde estábamos, queremos lo que queríamos, y aunque no tuviéramos otro dato para juzgar de la política del general Martínez Campos que las declaraciones oficiales de que seguirá siendo lo que era la del Sr. Cánovas, eso nos bastaría para combatirla duramente. Quien ha cambiado, pues, de cristal, no somos nosotros: es La Patria.

El Mundo Político da por muerto al partido constitucional y le considera enterrado con gran pompa, de todo lo cual parece como que se alegra el colega. Sin embargo, en el número anterior rogaba con mucha necesidad al Sr. Martínez Campos que no diese oídos á los constitucionales, lo cual demuestra que El Mundo Político, si bien nos da por muertos, percibe nuestro aliento. ¿A qué, si no, andarse con stípicas al presidente del Consejo de ministros?

Demasiado sabe El Mundo Político que el partido constitucional tiene vida propia, y tan lo sabe que, siendo nuestra voz la voz de la oposición, teme que haga efecto en oídos ministeriales.

Bien se nos alcanza comprender que El Mundo Político vería con suma complacencia la muerte del partido constitucional. ¿Quién lo duda? Muy fácil es que en alguno de sus históricos sueños atribuyera á nuestro partido lo que está pasando en la casa del colega, y también es probable que, recordando el refrán y deseando encontrar algo que pudiera consolarle en sus disidencias, haya querido hacer con nosotros lo que hizo con los moderados el señor conde de Toreno.

Todo eso es fácil, como también es fácil que nosotros dejemos á El Mundo Político que se forje ilusiones respecto á la muerte del

partido constitucional, dejando al cuidado de la realidad el marchitar esas moderadas ilusiones.

Quedamos, pues, en que estamos muertos, pero que, muertos y todo, nos teme El Mundo Político. Y hace mal, porque, lo que es mala voluntad, no se la tenemos. El colega es un poquillo reaccionario, y de ahí que combata sus aspiraciones. Mas, ¿qué podría hacer El Mundo Político que no hagan los moderados de la situación sus ex-correligionarios? Si se unieran, quizás tendrían alguna mayor fuerza; pero, con todo, nubes de verano.

Los individuos de procedencia moderada van engrosando las filas del ministerio.

Es un hecho ya que el señor marqués de Molins acepta la cartera de Estado y que el Sr. Albacete se encarga de la cartera de Ultramar. A estas fechas habrán jurado los respectivos cargos, pudiéndose exclamar despues de ocho dias de resuelta la crisis: el ministerio está completo.

Respecto del Sr. Albacete, cumple a nuestra imparcialidad hacer una confesion. Nada importa que sea moderado (conservador-liberal que diria La Epoca) para que nosotros le hagamos justicia. El Sr. Albacete ha demostrado en varias ocasiones conocer los asuntos de Ultramar. Diputado por Puerto-Rico que fué, estudiaria probablemente las necesidades de nuestras provincias ultramarinas, y de ello dió pruebas al discutirse los presupuestos generales del Estado y los de la citada isla el año pasado en el seno de la comision parlamentaria. Por cierto que su criterio era prudentemente liberal, encontrándose en abierta oposicion con los Sres. Orovio y Elnayen, que opinaban de muy distinta manera.

Nosotros esperamos que, si el Sr. Albacete puede moverse con alguna independencia en el departamento de Ultramar, su gestion administrativa será provechosa á las Antillas. Mucho tememos, sin embargo, que el Sr. Orovio y algun otro ministro impidan al Sr. Albacete realizar sus teorías.

Pero, dejando esta cuestion á un lado, consignemos nuevamente que el ministerio conservador-liberal que preside el Sr. Martinez Campos tiene un sabor moderado innegable. Esta es la verdad, por más que se ofendan La Epoca, El Diario Español y algun otro colega.

Dice La Epoca que los Sres. Orovio y Torreno defendieron la política del general Martinez Campos en Cuba. Podrá ser, pero nadie lo habia sospechado. ¿A qué obedeció entonces el viaje del general Martinez Campos? Si su política era defendida y era defendida su administración, ¿por qué se le hizo venir? Seria curiosa una nueva explicacion acerca de los motivos que tuvo el Gobierno para llamar al ex-gobernador de Cuba.

OFICIAL.

Leemos en El Diario Español: «El ministro de la Gobernacion, despues que terminó el Consejo que todos los dias celebra el Gobierno, tuvo una conferencia de media hora con el presidente Sr. Martinez Campos.»

¿Pues? ¿Sobre elecciones?

OFICIAL.

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Victorio y Diego Trigo de la pena correccional que sufre por lesiones.

Guerra.—Real decreto nombrando comandante general de la primera division del ejército de Cataluña al mariscal de campo D. José Galvis y Abella.

Ultramar.—Real decreto promoviendo á magistrado de la Audiencia de la Habana, vacante por renuncia de D. Miguel Alvarez Mir, á D. Luis Gonzaga del Marmol.

Otro promoviendo á magistrado de Puerto-Rico, vacante por ascenso de D. Luis Gonzaga del Marmol, á D. José María Aizpuru.

Gobernacion.—Real orden resolviendo un recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Ceé (Coruña) en expediente ejecutivo á instancia de D. Rafael Camazo.

Otra resolviendo el interpuesto por el Ayuntamiento de Pravia contra una providencia del gobernador de Oviedo amparado al Municipio de Soto del Barco en el derecho á la mitad de la pesca del salmón en el rio Nalon.

Estado.—Relacion de condecoraciones concedidas por decreto de 10 de Febrero último.

EXTRANJERO.

El 3 de Marzo, aniversario de la elevacion de Alejandro II al trono de Rusia, tuvo lugar en San Petersburgo una solemne funcion religiosa, despues de la cual hubo gran recepcion de corte. Los primeros que se presentaron á felicitar al czar fueron los grandes duques, á cuya cabeza marchaba el gran duque heredero; formaron todos un semicírculo, y avanzando el czar se expuso su satisfaccion al czar, así como de todos los miembros de la casa imperial, anadiendo despues en tono grave: «Desearnos ardientemente y esperamos con fe que el soberano tomará de nuevo una de esas grandes resoluciones, como ya ha adoptado tantas en beneficio de Rusia.» El emperador respondió acentuando sus palabras: «Os doy gracias de todo corazón por

los deseos que me expresais. Me esfuerzo y me esforzaré para que mi sucesor en el trono encuentre el imperio á la altura de su mision interior y exterior. Grandes cuidados reclaman mi atencion, y algunos perentorios. Por ejemplo, la reduccion del presupuesto de gastos, el arreglo de las contribuciones, el remedio de los males que afligen al ejército y á la administracion. Se emprenderán otras reformas cuando las pasiones se hayan calmado. Si no me fuere dado ver este momento, mi sucesor llevará á cabo aquella mision y la terminará vigorosamente.» Los grandes duques se alejaron en medio del mayor silencio, para dar paso á los ministros, que se adelantaban presididos por el conde de Gortschakoff.

Los periódicos de Berlin aseguran que el presidente del Reichstag, Herr Forckenbeck, tenia intencion de dimitir su alto cargo á consecuencia de la critica que ha merecido su conducta (respecto de los discursos incendiarios de Hasselmann) por el príncipe de Bismarck el dia 4 en el Reichstag. Sin embargo, sus amigos le persuadieron á que no dimitiese, pues apenas lo realizara sería reelegido por aclamacion. Tambien los conservadores se adherieron á esta manifestacion, cuyo resultado fué que Herr Forckenbeck permanezca en el puesto que tan dignamente desempeña.

En el Reichsanzeiger leemos que, paseando el dia 8 el emperador con la emperatriz por el piso bajo de Palacio, resbaló sobre el pulido pavimento y cayó del lado derecho, recibiendo algunas contusiones en el costado y en el pecho. El estado general es bueno y han disminuido los dolores ocasionados por la caída. Al dia siguiente por la mañana oyó los informes diarios y recibió al príncipe Carlos.

El Daily Telegraph se ocupa del viaje que la reina de Inglaterra se propone hacer por Italia y de su permanencia en los lagos donde ya tiene preparada habitacion. Añade que es de esperar sean respetados sus deseos de vivir tranquila, sin hallarse contrariada por el continuo va y ven de sus súbditos residentes en Italia, pudiendo gozar en paz las delicias del más hermoso país del mundo.

Afortunadamente la reina Victoria no tiene nada que temer de la curiosidad de los italianos. Todas las razas latinas están bien educadas, y áun las clases más humildes se distinguen por su reservada galantería hacia los forasteros.

Los italianos inventaron el «incógnito» en el sentido moderno de la palabra, y saben respetarlo. Los príncipes de la familia real de Italia viajan continuamente por la Peninsula sin que sean aclamados por las calles (cuando no lo desean) ni obligados á recibir los homenajes oficiales de las autoridades. Basta que hagan saber á éstas que quieren ser considerados como particulares, para que todos respeten escrupulosamente sus deseos. Se cuenta del rey Victor Manuel que una vez, sin tomar un nombre de circunstancias, permaneció durante tres semanas en una fonda de un pequeño establecimiento de baños de Saboya, sin ser molestado por inoportunas demostraciones de fidelidad. Ninguna aclamacion le distrajo ni de dia ni de noche. El caballero con traje de cazador era llamado por los concurrentes á la mesa redonda monsieur d'Italie, y podía comer tranquilamente su polenta y fumar su cigarro Cavour. Y sin embargo, si el Rey Galantuomo hubiera hecho una señal, todos los chalets de la localidad hubieran aparecido adornados como por encanto con la bandera tricolor y con la cruz de Saboya; tampoco hubiesen faltado los arcos de triunfo y las flores y los ramilletes arrojados al paso del rey mientras recorriera las calles.

El Daily News dedica un artículo muy extenso al proceso de Passanante y dice que el jurado de Nápoles debe haber encontrado poca dificultad para adoptar la decision que ha tomado, porque las pruebas del delito eran demasiado evidentes para inducir á error. «Los italianos, dice el Daily News, deben hallarse satisfechos al saber que este asesino vano y egoísta no podia en ningun modo ser considerado como un fenómeno político; nada ha demostrado que Passanante fuese instigado al delito por persona que quisiera deshacerse del rey con un fin reaccionario ó liberal en exceso; lanzáronle al crimen una vanidad morbosa y las amarguras de la pobreza, como se ha descubierto por particularidades de su vida. Passanante ha conseguido la celebridad que deseaba, y este hecho no ha inspirado á los italianos, como inspiró á los alemanes la tentativa de Hoedel, un temor exagerado y pueril por la disolucion de la sociedad.»

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas: Lisboa 13.—El explorador científico portugués que salió del Africa occidental (Leonda) con objeto de estudiar aquella region hasta Transvaal ha llegado á la frontera de este Estado.

No hay noticia alguna de otra expedicion que habiendo partido del mismo punto se dirigia á la provincia portuguesa de Zambeza.

PARIS 13.—El periódico Le Soir, al dar cuenta de la votacion de hoy en la Cámara de los Diputados, dice que el dictamen pidiendo la acusacion del ministerio de 16 de Mayo ha sido desechado por 338 votos contra 167.

La votacion fué obstante la telegrafada por esta Agencia, es decir, 417 contra 159.

CONSTANTINOPLA 14.—Se ha aplazado hasta la semana próxima, en virtud de órdenes recibidas á última hora, la salida de la escuadra inglesa que se halla en el mar de Mármara.

LONDRES 14.—El periódico el Times en su edicion de esta mañana publica un importante despacho de Constantinopla.

Dice que el embajador de Austria en aquella capital, al firmar el convenio relativo á la ocupacion de Bosnia, se opuso á la insercion de un artículo indicando que la ocupacion de aquel territorio por el ejército austriaco tendria sólo un carácter temporal.

Abade que la Puerta se opone tenazmente á esta omision.

Que se cree que no cederá, y que son de temer nuevas y graves complicaciones á consecuencia de esto.

PARIS 14.—El Diario oficial publica esta mañana un telegrama del gobernador de la colonia francesa de Nueva Caledonia comunicado por el cable de la Australia.

Dice que aquella colonia ha sido completamente pacificada y que las últimas tribus insurrectas que estaban en armas se han sometido á las autoridades francesas.

Termina manifestando que reina en toda la isla la más completa tranquilidad.

BERLIN 14.—Toma consistencia el rumor de una próxima disolucion del Parlamento alemán.

NEVA-YORK 14.—Ciertas de San Thomas fechadas el 8 de este mes dicen que Bianco, antiguo presidente de la república venezolana, ha llegado á Caracas, en donde se ha restablecido la paz, y que los obreros de Santa Cruz se han declarado en huelga.

Hay temores de disturbios promovidos por los indígenas.

BERLIN 14.—Segun un telegrama de Viena que publican los periódicos de esta capital, la sinagoga de Szegedin se desplomó á consecuencia de la inundacion, pereciendo entre las ruinas multitud de personas que se habian refugiado en aquel edificio creyéndolo más seguro por su sólida construcción.

SAN PETERSBURGO 14.—El general Totleben llegará á Rusia á fines de este mes.

El abandono por el ejército ruso del territorio otomano se está llevando á cabo con gran rapidez.

PESTH 14.—Los periódicos de esta capital publican hoy una carta autógrafa del emperador Francisco José diciendo que, en vista de la inundacion de Szegedin, renuncia á su proyectado viaje á Pesth con motivo de sus bodas de plata (25.º aniversario de su matrimonio).

Añade que desea que las cantidades que las corporaciones populares y particulares iban á gastar para á dicha fiesta sean consagradas al auxilio de las innumerables victimas de las inundaciones.

Además de las sumas ya suscritas, el emperador ha hecho un nuevo donativo de 40.000 florines (400.000 rs. próximamente).

VIENA 14.—Se teme que otras poblaciones situadas como Szegedin, á orillas del Theiss, sean tambien inundadas. Reina gran pánico en la comarca. Continúa la inundacion en Szegedin.

PARIS 14.—Los periódicos anuncian que los individuos que formaron parte del ministerio de 16 de Mayo van á protestar por medio de un documento público contra la votacion de ayer de la Cámara de los Diputados, condenando los actos del Gabinete á que pertenecieron.

LISBOA 14.—Cámara de los Diputados.—Se pone á discusion una proposicion favorable al gobierno sobre la concesion de Zambeza, siendo aprobada por 91 votos contra 32.

Cámara de los Pares.—Se aprueba el proyecto introduciendo reformas en la colonia portuguesa de Guinea por 36 votos contra 15.

El huracan anunciado por el Observatorio meteorológico de Nueva-York ha atravesado ayer por Portugal.

PARIS 14.—Bolsa.—Fondos españoles: 3 por 100 interior, 12 7/8; id. exterior, 13 3/4; amortizable ídem, 32 7/8; obligaciones Cuba, 44 5/8.

Ultima hora.—3 por 100 interior, 13 1/16; exterior, 13 13/16.

Fondos franceses: 3 por 100, 78 30; 5 ídem, 113,02 1/2; consolidados ingleses, 96 11,16.

Bolsin.—Amortizable exterior, 32 3/4; obligaciones Cuba, 44,50.

NOTICIAS.

Ayer mañana llegó á Madrid el señor marqués de Molins, el cual fué recibido en la estacion por varios de sus amigos.

Parece que el señor general Gamir, segundo cabo de la capitania general de Cataluña, será nombrado para desempeñar igual cargo en Cuba.

Mañana saldrá para Barcelona, con objeto de encargarse del mando del distrito de Cataluña, el general Prendergast.

Ayer tarde llevó á la firma de S. M. el rey el presidente del Consejo de ministros los decretos nombrando ministro de Ultramar al Sr. Albacete y director general de administracion en Cuba al señor Gisbert.

A las seis y media de ayer mañana, un caballero como de unos 56 á 60 años, perfectamente bien vestido y con un magnifico reloj y cadena de oro, se sentó en uno de los bancos del jardinillo de la plaza de Cervantes, frente al Congreso de Diputados, y al poco tiempo sacó una buena pistola, y aplicándosela á la sien derecha se disparó dos tiros que le privaron de la vida instantáneamente, quedándose sobre el mismo asiento y con la cabeza inclinada en el hombro izquierdo.

El juzgado de guardia se constituyó en el sitio de la ocurrencia, procediendo en el acto al levantamiento del cadáver, en cuyas ropas se encontraron varios papeles de que se hizo cargo dicha autoridad. Investigamos la causa que le ha llevado á tan desesperada determinacion.

Ayer llegó á Madrid, procedente de Austria, donde resida hace algunos años, el teniente general Sr. Socías.

El Sr. Cánovas del Castillo ha recibido un ejemplar de la notable traduccion del Hamlet al idioma portugués, hecha por S. M. D. Luis I, al frente de

cuya obra aparece una cariñosa dedicatoria autógrafa del regio traductor.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo, y se le sigue causa criminal, un empleado de la ambulancia de correos de Badajoz á Lisboa, por sospechas de ser quien haya sustraído unos billetes de la lotería enviados por el correo.

Hoy saldrá para Manila en el vapor Cádiz, desde el puerto del mismo nombre, el contraalmirante Sr. Rodriguez de Arias, nombrado comandante general del apostadero de Filipinas.

Es esperada en el puerto de Cartagena la escuadra de instruccion que manda el contraalmirante D. Juan Bautista Antequera.

Continúa en Bilbao gruesa la mar, llegando en las Arenas hasta las casas, y barriendo el muelle hasta más arriba de la plazuela.

De dicho punto dicen que es triste el espectáculo que se ofrece á la boca del puerto.

En las rocas de Peñota (banda izquierda) perdido el vapor Durán; en la playa de las Arenas una goleta, y entre muelles otro vapor que naufragó hace meses y que debiera hacerse desaparecer de aquel sitio con urgencia.

De los 107 gitanos que ingresaron en la cárcel de Zamora á consecuencia de los acontecimientos ocurridos en dicha capital el viernes último, han sido puestos en libertad 35 mujeres y chicos; el miércoles salieron 44 hombres, quedando en la cárcel 28, que han sido declarados procesados.

De los seis heridos que habia en el hospital ha fallecido uno, inspirando dos de ellos serios temores.

Escriben de Santander que en un pueblo de la provincia está ocurriendo un grande escándalo con la aparicion de una endemionada, para cuyos exorcismos, que se verifican ya hace dias en la iglesia, se han reunido cinco curas de los pueblos del contorno, cuyos habitantes acuden tambien como en romería á presenciar estos actos. La voz Montañesa añade que el acaide de la localidad preside los exorcismos.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 14,30 al contado y 14,27 1/2 á fin de mes, operaciones.

El señor marqués de Molins estuvo ayer tarde á visitar al Sr. Cánovas del Castillo.

Aunque estaban citados anoche los señores marqués de Molins y Albacete para jurar sus cargos de ministros, se ha aplazado para hoy este acto, por encontrarse aquél algo indisputado.

Es cosa resuelta el nombramiento del Sr. D. Daniel Moraza para el cargo de subsecretario de Ultramar.

El dia 24 del corriente saldrá de Barcelona para Madrid el general Blanco, nombrado recientemente capitán general de la isla de Cuba.

Se han recibido por la vía de Nueva-York las siguientes noticias:

Méjico 21 de Febrero.—Se ha anunciado oficialmente que la exposicion industrial de los productos de Méjico y los Estados Unidos se abrirá el 15 de Enero del año próximo. Ya ha empezado la construcción del edificio. El departamento de Obras públicas está desplegando gran actividad en este punto. Se van recibiendo noticias completas y detalladas á los fabricantes y periodistas de los Estados Unidos. El presidente Diaz está resuelto á que no quede por hacer nada que pueda redundar en ventaja de las dos naciones.

San Francisco 25 de Febrero.—Un despacho de Tucson (Arizona) dice que, segun noticias particulares recibidas esta mañana de Sonora, la legislatura ha conferido facultades extraordinarias al gobernador Mariscal, y que, haciendo uso de ellas, ha empezado el gobernador á tomar las más severas medidas para dominar la revolucion por completo. Se han dado órdenes para que cada distrito dé su contingente de tropas. Todo esto prueba el carácter alarmante de la revolucion.

El miércoles último puso fin á su existencia en Alicante D. Canoto Valongo, sargento segundo de carabineros, el cual se disparó en la sien un tiro de revolver. El desgraciado acababa de perder á su esposa, y no pudiendo soportar su pena, se trasladó con licencia desde el puesto de Denia, en donde prestaba sus servicios, á Alicante, donde llevó á cabo su desesperada resolusion.

El museo del Louvre de Paris acaba de adquirir por la cantidad de 7.980 francos un magnífico vaso del siglo V antes de J. C., descubierto recientemente en Santa María de Capua, cerca de Napoles. Los dibujos de color rojo estan tomados de la Iliada. En el interior la Aurora levanta el cuerpo de su hijo Memnon y en el exterior se ve en uno de los facos á Menelao persiguiendo á Paris y en el otro el combate entre Ajax y Héctor.

El general Rosser, primer ingeniero del ferrocarril del Pacifico Septentrional, valiéndose del gran espesor que el hielo presenta sobre la superficie del rio Missouri, ha colocado un ramal provisional de carriles á través de dicho rio sobre el hielo para trasportar materiales de construccion para dicha linea; al principio se temió no soportase el gran peso á que se le sometia, mas la experiencia ha demostrado lo contrario, y pasan trenes enormes de material con toda seguridad.

Un despacho de Calcuta, dirigido á el Times, da los siguientes pormenores sobre el asesinato de los príncipes de la familia real de Birmania, realizado por orden del rey:

El número de victimas asciende á cuarenta próximamente, y la ejecucion ha sido acompañada de refinamientos atroces de crueldad.

Un Consejo celebrado por el rey con sus nuevos ministros convino en que el exterminio de los príncipes era el único medio de asegurar la vida y tranquilidad del monarca. En su consecuencia fué ordenada la ejecucion inmediata de todos los principes presos. Fue fácil hallar los ejecutores, y como no era fácil coucluir aquel horror en una sola sesion, dividieron las victimas en varios lotes, el primero de veinte. Fueron arrastrados tan cruelmente, que pronto dejaron de existir. Á las mujeres las sometieron á los más horribles y vergonzosos tratamientos. Cuando morian las arrojaban en un gran pozo en medio de un jardin.

Los niños fueron despedazados en presencia de sus padres, que les siguieron en aquel martirio.

El príncipe M. kra asistió al cruel espectáculo de los atroces tratamientos que se le hizo á su esposa y á sus hijos, y vió apa car á su anciana madre hasta que murió y fué precipitada en el pozo. Los principes fueron muertos los últimos y arrojados al rio.

El célebre viajero Stanley, sucesor de Livings-

tone, va á comenzar, con cuatro oficiales belgas, una nueva expedicion al Congo, á cuyo efecto se están construyendo en los talleres de Cockrell, en Seraing, los buques que deben emplearse en este viaje. Dichos barcos se componen de diversas partes independientes que se uniran, atornillándose, en el sitio donde convenga armarlos. Un buque de la misma sociedad John Cockrell trasportará estos barcos hasta las riberas del Congo. El rey de Bélgica favorece especialmente esta empresa.

Uno de los correosales de la Gaceta de Colombia en el Africa meridional asegura que los zulúes han sido instruidos en el arte de la guerra por antiguos oficiales alemanes. Al terminar la campaña de Crimea, algunos de dichos oficiales, alistados en el ejército inglés, fueron á prestar sus servicios á las colonias británicas del Sur de Africa, y despues dirigieron sus pasos á los países independientes de las cercanías del Cabo, con objeto de hacer fortuna.

Los salvajes que luchan con las tropas inglesas manejan perfectamente el fusil á estilo prusiano, y esto no se aprende sin ser enseñado por personas inteligentes en la materia.

Ayer tarde se presentó un jóven en la Administración de loterías de la calle Mayor, núm. 10, á cobrar un décimo de la Nacional cuyo número habia sido premiado en la última extraccion; pero examinado se advirtió que era falso y fué detenido el portador y conducido á la Cárcel con otro presunto cómplice suyo.

Se ha construido en Londres un carruaje de vapor, de tres ruedas, cuya fuerza motriz se obtiene mediante la combustion de benzolina.

Una ligera llama de este ingrediente pasa por un quemador y se inflama mediante una corriente de aire, la cual, hasta que el aparato se pone en movimiento, se reproduce haciendo girar un pequeño manubrio de que parten riendas que lleva en la mano el conductor.

El quemador está rodeado de tubos de cobre que contienen agua, calculados á resistir 2.000 libras por pulgada cuadrada, y al operar sólo ejerce una presion de 60 libras; de manera que apenas si hay temor de explosion, y aun dado el caso que tal resultase, los efectos no serian fatales, puesto que todo el tubo no contiene más de una libra de agua.

El vapor pasa de uno de los extremos á los cilindros de una pequeña maquina torpedo, que hace girar en rotacion un eje horizontal, y de allí al resfriador, donde se condensa por efecto de una corriente de aire frio que arroja contra la superficie exterior del receptáculo un abanico, y el vapor así condensado vuelve á entrar por el extremo opuesto del tubo, mediante una bomba; por tanto, no hay el más mínimo escape de vapor ni humo.

Los ejes revolventes impulsan al eje de propulsion, no directamente, sino por medio de dos conos colocados el uno junto al otro, con sus bases en sentido opuesto; una polea en forma de un 8 las une, y á media que se mueve hacia la base del uno se aproxima á la cúspide del otro, y de esta manera se aumenta ó disminuye la velocidad del eje propulsor, que está en conexion con la rueda guiaora delantera por una polea interminable.

En los Estados Unidos hace rápidos progresos el cultivo de los arboles frutales. Segun datos oficiales de reciente publicacion, están destinados á ese género de cultivo 4.500.000 acres de tierra, en los cuales florecen 112.000.000 manzanos, 28.000.000 perales, 112.270.000 melocotoneros, y 141.270.000 cepas. El valor total de la fruta cosechada en todos los Estados Unidos se declara que sube á 138.216.700 pesos, suma igual á la mitad de la que rinde el trigo. Á esa larga suma se dice que contribuyen las manzanas con un producto por valor de pes. 50.000.000, las peras con uno de pes. 13.130.000, los melocotonos con otro de pes. 46.135.000, las uvas con pes. 2.118.000, las fresas con pes. 5.000.000 y otras frutas con pes. 10.432.000. En este cálculo no se cuentan los naranjos, cuyo cultivo se extiende cada vez más en la Florida, donde el clima les es bastante propicio.

En este mes se verificarán en Meppen, polígono del establecimiento Krupp, experimentos con el mayor cañon de acero que se ha construido hasta el presente. Pesará 72 toneladas; tendrá el calibre de centímetros 39,5; su longitud total es de metros 9,80 y el del anima de 8,55.

En legislatura se esperan con ansiedad los resultados de este ensayo, al que asistirán oficiales ingleses de tierra y mar.

M. Palmjehu, de Stockholm, ha compuesto una nueva dinamita de base activa, llamada por él Sebastina, que contiene:

- Nitroglicerina..... 78 partes.
Carbon vegetal..... 14
Nitrato de potasa.... 8

En una de las plazas públicas de Moscú se trata de erigir un monumento conmemorativo, que tendrá la forma de una fuente adornada de bajos-relieves, al primer topógrafo de la antigua capital de Rusia, el diácono Ivan Federowitch, el cual, bajo el reinado de Juan el Terrible, fundó en Moscú una imprenta, que aun existe hoy en la calle de Nikoláika, próxima al Kremlin.

Segun escriben de Berlin á la Koelnische Zeitung, aumenta en aquella ciudad el tífus ptequial. Solamente en la última semana fueron conducidos al lazareto de Moabit 69 enfermos del tífus. Los primeros casos se manifestaron en los asilos de mendicidad y en las prisiones, pero ahora se desarrollan en las casas particulares. Las autoridades adoptan medidas para aislar á los enfermos y desinfectar sus habitaciones.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 14.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, FONDOS PRIVADOS, and various financial data points including interest rates and stock prices.

CULTOS.

Santo de hoy.—San Raimundo, fundador, y San Lorginos, capitan hebreo.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Calatrava, donde se celebrará al glorioso San Raimundo con misa mayor solemne y sermon y por la tarde completas y procesion de reserva.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen Calzado 6 en San Millán, 6 la de la Asuncion en San Justo.

SECCION DE ANUNCIOS.

ROM VIEJO.

FRATS Y COMPAÑIA.—PONCE (PUERTO-RICO).
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y ULTIMAMENTE EN LA DE FILADELFA.

Este rom, que goza de gran estimacion en toda América y en Francia, habiendo sido clasificado como superior á los de Jamaica y Santa Cruz por su aroma, fortaleza, suavidad y demás condiciones, es obtenido por la destilacion de las mejores mieles de caña y el empleo de los mejores azúcares en la confeccion del color y del vapor condensado en los mostos, como medio de calefaccion.

Los aparatos en que se efectúa la destilacion son alambiques americanos sistema de *Iron Vo Reid*, New-York. E. U.

El precio del rom es de 110 pesetas el hectólitro, *libre á bordo*, incluso el envase.

El flete al Havra por los vapores alemanes que hacen escala en Ponce do veces al mes, no excede de 10 pesetas el hectólitro; á Santander, por los franceses, de 17 pesetas; pero no tocando todavía en este puerto dicha línea, hay añadir cinco pesetas más por gastos de tránsito al puerto de embarque.

En buque de vela á un puerto de España, el flete varia desde cinco pesetas algo más del doble, escaseando mucho las comunicaciones directas desde este puerto.

El seguro marítimo no suele exceder de una peseta próximamente el hectólitro.

Los envases son pipas de roble sólidamente construidas de cinco hectólitros de cabida poco más ó ménos.

Se sirven pronto y eficazmente todos los pedidos que se hagan.
PONCE (PUERTO-RICO).—FRATS Y COMPAÑIA.

LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.

CAPÍTULO DE LA OBRA INEDITA
HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

por
DON VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redaccion de este periódico, Plaza del Rey, 6.
Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

LA

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracias al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota.—Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rubrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la Farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

Comprendidas en el nuevo Código, se emplean hace más de 40 años por casi todos los médicos y con el mejor éxito, para curar la anemia, la clorosis, los colores pálidos, las enfermedades de las jóvenes.

El *VIN DE BUGEAUD* es un medicamento que las han experimentado. Desde su aparición se han reconocido en las píldoras de Bugeaud ventajas incontestables sobre todos los demás ferruginos, y las reconocen como el mejor anti-clorótico. De BUGEAUD, representante de la Academia de Medicina.

De todas las preparaciones ferruginas que nos han dado los mejores resultados para el tratamiento de las afecciones cloróticas, las píldoras de Bugeaud merecen ocupar el primer lugar. — *Diastolomètre unites del Dr. Médicine, t. II, page 99.*

Como prueba de su efectividad, cada píldora lleva grabado así el nombre del inventor. — Precio 25 y 15 rs. caja.

En París, 8, rue Pavane. — En Madrid: por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.

Por menor: Sres. Moreno Miquel, Borrell Hermano, Garcerá S. Ocaña y Ortega.

Vin de Bugeaud

Toni-Nutritivo

PREPARADO CON QUINA Y CON CACAO

La dificultad de hacer soportar al estomago la quina y los amargos en general, ha desesperado muy á los enfermos; pero desde el descubrimiento del *VIN DE BUGEAUD* vino en el que el cacao se halla combinado con la quina, para moderar su astringencia, está inconscientemente desaparecido por completo, al propio tiempo que se ha resuelto de la manera más acertada y más completa un difícil problema terapéutico.

Tal es la esplicacion del inmenso éxito que ha obtenido el *VIN DE BUGEAUD*, tanto para con los médicos como para con los enfermos, éxito sin precedente en los anales de la medicina y de la farmacia, y que es la mejor prueba de la eficacia segura de este precioso medicamento.

El *VIN DE BUGEAUD*, al que los médicos de todos los países deben de 20 años á esta parte, miles de curas, ha sido objeto de dictámenes muy favorables, emitidos por numerosas sociedades científicas y médicas. Los principales órganos de la medicina francesa, como: la *Gazette des Hôpitaux*, l'*Union Médicale*, l'*Abellé Médicale*, etc., han reconocido su superioridad sobre todos los demás tónicos, y en su apoyo han publicado observaciones muy concluyentes, consignadas en el folio que acompaña á cada botella.

El *VIN DE BUGEAUD* CUYA COMPOSICION TIENE POR BASE EL VINO DE MÁLAGA tiene un gusto muy agradable. Los médicos más distinguidos de Francia y del Extranjero, lo recetan diariamente contra las afecciones siguientes:

Empobrecimiento de la Sangre.	Hemorragias pasivas.
Afecciones nerviosas de todas clases (Nervos).	Afecciones escorbúticas.
Flejos blancos, Diarreas crónicas.	Convalecencias de todo género de calenturas.
Pérdidas seminales.	

Este medicamento conviene además de una manera muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las señoras delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y los achaques.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

PARIS

Por mayor: LEBEAULT, HAYET & Co. Por menor: Farmacia LEBEAULT 33, RUE RAIMUR.

En Madrid: sirve los pedidos la Agencia franco-española, calle del Sordo, 31.

Depósitos: En Madrid: Borrell.—En Barcelona: Borrell hermanos, calle del Conde del Asalto; Padró, plaza Real, 4; Genové, Ramba del Centro, 3. En Bilbao: Q. de Pinedo, y las principales Farmacias.

EL MONJE DEL CISTER

por ALEJANDRO HERCULANO

traducido por DON MANUEL OSSORIO Y BERNARD.

Forma dos tomos que se venden á 8 rs. en las principales librerías de Madrid.

Los suscritores á LA MAÑANA obtendrán en el precio de la obra una rebaja de un 25 por 100, pidiéndola á la calle del Ave María, 37, 3.º, á nombre del traductor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 15 de Marzo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español.

CADIZ.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz. Galofra y compañía, en Barcelona.

En Madrid, Huertas 9, bajo, izquierda.

LA MALAGUENA. Calzado sólido, elegante y económico, en armonía con todas las clases de la sociedad.

ISABEL LA CATOLICA, 7

PEDRO ALVAREZ. Santo Domingo, 14, esquina á la de Isabel la Católica.

Gran surtido en guantes de Cabritilla y corbatas de blonda.

FLOR Y NATA DE MADRID. Plaza de Celenque, núm. 1 (Arenal).

Especialidad en tartas y ramilletes de nata. Gran surtido de pasteles de nata y crema, únicos en su clase. Vinos de Champagne á 24 rs botella, y á 15 las medias botellas.

PIANOS. Compra, venta, cambios, composura, embalajes efectos para reparaciones. Fieltro, marfil, candeleros, cuerdas, bordones, banquetas, aisladores, etc.

Hileras, 8, Madrid.

ACADEMIA. DE D. JOSÉ SANZ DE DIEGO. Continúa la preparacion para las carreras civiles y militares. Se dan prospectos y se remiten á provincias, abonando los sellos. San Bernardo, 15.

GARCIA, SASTRE. Carrera de San Jerónimo, 37, entre-suelo. Altas novedades para caballero.—Se confeccionan abrigos para señora. 3

TRASPORTES Y ENCARGOS PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO. J. GARROUSTE Y BALLESTEROS. Calle de Tetuan, num. 14.

VENTA DE GÉNEROS AL POR MENOR. Se venden y compran precedentes de quiebras, saldos y decomisos. SILVA, 22, TIENDA.

NATURALEZA Y CIVILIZACION DE LA GRANDIOSA ISLA DE CUBA. Estudios variados y científicos al alcance de todos, y otros históricos estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer. Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas. Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lopo de Vega, 28 y 41, principal derecha.

LA MODE NOUVELLE. PERIODICO ILUSTRADO. AÑO XVI. PUBLICASE el día 1.º de cada mes.—NO SE ADMITEN suscripciones por ménos de un año. La utilidad y esmerado estilo de su redaccion, los preciosos grabados de moda y lencería, los patrones cortados tamaño natural que permiten ejecutar todas las *toilettes* publicadas, los modelos de tapicería coloreados, hojas de bordados con las cifras de las suscriptoras; numerosas labores de corchete, redécilla, *guipure*, punto de media, peinados, sombreros, lencería, música, aguadas, puntillas, rebus ilustrados, hojas de guariciones para vestidos y pasamanería, hacen esta publicacion la más completa que puede desear una señora ó señorita. La *Mode Nouvelle* es el único periódico, pudiendo dar, por la extension de su texto, la explicacion detallada de los dibujos y patrones, con tal claridad, que pueden todos ejecutarse con la mayor facilidad. PRECIO PARA TODA ESPAÑA, 50 REALES. El director de *La Mode Nouvelle* se ha entendido con la Agencia franco-española, Sordo, 31, en Madrid, á la cual deberán dirigirse los pedidos, acompañados de su importe, y que además se encargará, mediante corta retribucion, de remitir á las suscriptoras los regalos que elijan.

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

ESTA DIVISION EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª--SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos de los estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª--SECCION POLITICA.

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que ferman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores.

Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª--SECCION DE INTERESES GENERALES.

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesa á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á lejitimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS LUNES.

PRECIO DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes.....	6 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta Administracion.....	24
Por corresponsales ó giro.....	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.....	120
PUERTO-RICO.—Semestre.....	28

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Plaza del Rey, 6, y en las principales librerías. Se admiten anuncios á medio real linea ó á precios convencionales, segun convenga.

En Paris, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55.

CORRESPONSALES. CUBA.—Havana: Agente general, Sres. Fago y C.º.—FILIPINAS: Manila: Eraf. Fernandez; Girandía.—PUERTO-RICO: D. Federico Azeite.